Kratkodoby financni
majetek a jeho uctovani




Ktere CP patri do kratkodobéeho
fin. majetku?

s Majetkove CP — zakladajici podil na majetku
vlastnené spolecnosti (akcie, podilové listy)

s Dluzné cenné papiry — predstavuji uverovy vztah
mezi emitentem a veritelem. Emitent si de facto
pujcuje od véritele (kupce) urcitou ¢astku, prficemz
za to plati majiteli dluzného CP uroky nebo jinou
odmeénu). V dohodnuty okamzik (pri splatnosti)
emitent majiteli dluzného CP musi opét penize
vratit (proplatit CP) (patri sem dluhopisy, obligace,
smenky, zastavni listy, atd).




Kdy je financni majetek
kratkodoby a jak se o nem uctuje?

s Kratkodobosti se rozumi predpokladana doba
vyuziti fin. majetku v podniku po dobu kratsi nez 1
rok. Pokud je predpokladana doba pouziti delsi,
jedna se o dlouhodoby financni majetek, ktery je
uctovan v uctové skupine 06 — Dlouhodoby
financni majetek.

» Pro ucétovani kratkodobych CP se vyuziva uctu v
uctové skupineé 25 — Kratkodoby finanCni majetek.




Podle jakych kriterii jsou kratkodobe CP
z hlediska ucetnictvi trideny?

Podle toho, zda:
= Se jedna o majetkove nebo dluzné CP,

= jde o CP k obchodovani nebo drzeneé do splatnosti (u
dluznych CP).

Pozor!l

Nakoupené CP predstavuji majetek podniku, tedy
aktivum. CP emitovane jsou zdrojem kryti majetku a
predstavuji pasivalll Casto se plete zvlaste na cvikach,
ze"?




Ocenovani kratkodobéeho FM

s Penézni prostredky, ceniny a zavazky v uctové
tridé 2 — Financni ucty se ocenuji nominalni
hodnotou,

s Nakoupené CP se ocenuji porizovaci cenou (jak
majetkove, tak dluzné CP). Do porizovaci ceny se
zahrnuji prime naklady souvisejici s jejich
porizenim, nejCasteji: poplatky a provize
makléfum, burzam, apod.




A co kdyz prodavam CP?

= V takovém pripadeé lze pri vyrazovani CP pouzit
ocenéni pomoci vazeného aritmetického prumeéru
z porizovacich cen nebo metodu FIFO.

ALE!!

Tento zpusob |ze pfi vyfazovani CP pouzit jen u
CP stejného druhu, stejnych emitentu a stejnych
men, na které tyto CP zneji.




A o cem se vlastne v souvislosti s
kratkodobym FM uctuje?

+ O porizovani CP,

+ O jejich prodeji a vyrazovani,

+ O jejich proplaceni (dluzne CP),

+» O Inventarizacnich rozdilech u CP,
+» O kurzovych rozdilech, atd.




A jak se to vsechno vlastné uctuje?

Nejdrive se obvykle uctuje o porizovani
kratkodobych CP. Takze pojdme na to:




Porizovani kratkodobého FM

Pr. Podnik nakupuje akcie v hodnote 1 000 K¢, s nimiz
planuje obchodovat na burze. Makleri zaplatil poplatek za
nakup ve vysi 50 Kc (vse z BU). Zauctujte.

Re&eni: PFi pofizovani CP (je jedno jestli majetkového nebo
dluzneho, to osetri analyticka evidence) je nutno vyuzit
kalkulacni ucet 25x — Porizovani KFM. Na tomto uctu se

vypocita celkova PC a teprve poté se dany CP prevede na
majetkovy ucet.




Udtovani:

Porizovani KFM BU
Uétovani kupni ceny
1 000 - , > 1000
Uctovani provize
50 < > 50
1 050

Prevod akcii na majetkovy Majetkové CP k obchodovani
ucet uctovany v porizovaci

cene

v

1 050




A ktere dalsi majetkove ucty
pripadaji v uvahu?

s Dulezité je vzdy urcit, zda se jedna o dluzny nebo
majetkovy cenny papir a takeé to, zda se jedna o
CP urCeny k obchodovani. Takze v uvahu dale
prichazi ucty:

s Dluzné CP k obchodovani, Dluzné CP se splatnosti do 1
roku drzene do splatnosti, Vlastni akcie a podily, Vlastni

dluhopisy, Ostatni realizovatelné CP (na tento ucet se
casto uctuje podle hesla kdyz nevis kam s nim, tak to hod

sem...).




Prodej CP

s Jako vzdy, kdyz neco prodavam, uctuji 2 operace:

o Prodej v prodejni cene

o Ubytek CP (bud v PC, nebo v pfecené&né hodnoté
(napr. realna hodnota — viz. dale), nebo s pouzitim

vazeného aritmetického prumeéru nebo metody
FIFO)




Pr. Pamatujete se jesté na nase nakoupené akcie?
Tak ted polovinu z nich prodavame na fakturu za
1 500 KC. Zauctujte a zjistete VH podniku.

Re&eni: Prodej CP v prodejni cené& 1 500 K& na
fakturu se uctuje jako pohledavka (ale ne
pohledavka za odbeérateli, nybrz na ucet Jiné
pohledavky (uct. skupina 37) a zaroven jako vynos
v podobé Trzby z prodeje CP a podilu (finan¢ni
vynos, U&t. skupina 66). Ubytek CP se zaudtuje jako
naklad na ucet Prodane CP a podily (uct. skupina
56) a zaroven jako ubytek CP na prislusnem
majetkovém uctu. A VH je pak rozdil vynosu a
nakladu z prodeje. Jednoduché, ze?




Udtovani:

Jiné pohledavky Trzby z prodeje CP...

Prodej CP uctovany v prodejni cené

1 500 < > 1500

Prodané CP a podily Majetkové CP k obchod.

PS 1050

Ubytek CP uctovany v ptisluSné potizovaci cené

525 < > 525




A kolik jsme na tech prodanych
akciich vlastne vydelali?

Je to jednoduche:

VH=V -N=1500-525 =975 KC zisk. A ani to
nebolelo, Zze? V nasem vlastnictvi zustaly akcie v
hodnote 525 Kc.




Dluhopisy drzene do splatnosti

Pr. Podnik vlastni dluhopisy se splatnosti do 1 roku,
o nominalni hodnoté 10 000 K¢, ktere nakoupil za
10 500 Kc, pricemz 500 K¢ Cinila provize makléri.
Z vlastnictvi téchto dluhopisu plyne podniku narok
na vyplatu uroku ve vysi 10% z nominale. Tyto
dluhopisy drzi do splatnosti. Jak se ucCtuje v
okamziku splatnosti?

Re&eni: Nutno je zu&tovat tfi v&ci: Uhradu Uroku
(vynos), uhradu nominale a rozdil mezi porizovaci
a nominalni hodnotou dluhopisu (naklad).




= Udtovani

Dluzné CP...drzené do spl.

PS 10500 10 000
500

Vynosy z fin. majetku

BU

Splaceni

1 000

P
]

> 10 000
1 000

Naklady z fin. majetku

\

500




Precenovani CP

s CP uctovane v uctove skupine 25 je nutno s
vyjimkou CP drzenych do splatnosti precenit ke
dni ucetni zaverky tzv. realnou hodnotou. Realnou
hodnotou se rozumi:

= [rzni hodnota

= Soudni odhad

PFi pfecefiovani je nutno dusledné brat ohled na to, zda se
jedna o majetkovy CP nebo dluzny CP!




Zmena realné hodnoty se uctuje temer vzdy
vysledkove (tedy do N a V), ale rozdilné ucty se
pouziji pri precenovani majetkovych CP (ucty
Naklady z precenéni majetkovych CP nebo Vynosy
z preceneni majetkovych CP) a dluznych CP ( ucty
Naklady z financniho majetku nebo Vynosy

z financniho majetku). Souvztaznym uctem je vzdy
prislusny majetkovy ucet.

Pr. Podnik vlastni obchodovatelné akcie v hodnote
10 000 Kc¢ a dluhopisy k obchodovani ve vysi 5 000
KC. Ke dni ucCetni zaverky zjistil, ze hodnota akcii
na burze ¢ini 11 000 K& a hodnota dluhopisu 4 500
KEC. Co s tim?




Reseni: Je nutno pfecenit CP na realnou hodnotu.

Majetkové CP k obchod. Vynosy z precenéni maj. CP
PS 10 000
Zvyseni hodnoty akcii
1 000 - > 1000
KS 11000
Dluzné CP k obchodovani Naklady z fin. majetku
PS 5000 500 - S > 500
hodnoty
KS 4 500 dluhopist




Penize na ceste

s Je to ucCet (uCtova skupina 26), ktery slouzi k
preklenuti casového nesouladu mezi vklady a
vybery penéz a jinych hotovosti a dorucenim
prislusnych ucetnich dokladu. Vyuziva se pfi
pfevodech mezi pokladnou a BU, bankovnimi u&ty
navzajem a BU a GUvé&rovymi udty.

PF. Dne 2.3. 2004 pfevadi podnik z pokladny na BU

25 000 K&. Vypis z BU pfijde az 21.3. 2004
Zauctujte.




Res&eni: JelikoZ VPD si podnik vystavuje sdm, ma ho
k dispozici hned 2.3. Ale k tomuto datu nelze
U&tovat na ucet BU, protoZe chybi VBU. K tomuto
datu se proto misto Uétu BU pouzije udet Penize na
cesté. Az dojde k 21.3. VBU, teprve tehdy se u&tuje
pfijem penéz na udet BU.

Pokladna Penize na cesté BU

25000 25000 | 25000 25000

| [ E—

2.3., VPD 21.3., VBU




Inventarizace KFM

Inventarizacni rozdily (Ubytky, prebytky) se uctuji
podle druhu majetku:

= U pokladni hotovosti a cenin se ubytky uctuji na ucet
Manka a skody na finanCnim majetku (financni naklad
vV uctove skupine 56). V pripade, ze existuje hmotna
odpovednost, predepise se uhrada manka zaméstnanci
pres ucet Pohledavky za zaméstnanci (uct. Skupina 33)
a jako Ostatni financni vynos (financni vynosy, Uct.
Skupina 66). Prebytky se vzdy uctuji jako zvyseni majetku
a Ostatni fin. Vynosy.




s Pr. Inventarizace zjistila manko v pokladne ve vysi
1 200 KC. Toto manko bylo posléze predepsano k
uhradé zameéstnanci a ten jej zaplatil v hotovosti.

Zauctujte.
Pokladna Manka a Skody na FM

Vzniklé manko

1200 1200 < > 1200

Uhrada manka v hotovosti zaméstnancem

Ostatni finan¢ni vynosy Pohleddvky za zaméstnanci

Predpis manka k thradé
1 200 < > 1200 1200




Inventarizacni rozdily u jineho KFM

s Chybéjici CP se uctuji v ramci prevodu
v analyticke evidenci na ucet CP v umorovacim
rizeni,

s Manko nebo skoda u ostatniho majetku se uctuje
jako ubytek majetku a naklad na ucty Manka a
skody na financnim majetku (financni naklad)
nebo na U&et Skody (mimofadny naklad v uétové
skupiné 58 — Mimoradné naklady).




To nejlepsi na konec, aneb
kurzove rozdily u FM

s Kurzovy rozdil vznika u majetku znejiciho na
zahranicni menu, ktery je nutno prepocitat na
ménu ¢eskou, z duvodu pohybu devizovych
kurzu na devizovych trzich. Kurzovy rozdil muze
mit podobu:

a) Kurzoveho zisku (ten se uctuje na ucet Kurzove zisky v
uctoveé skupine 66 — Financni vynosy),

)y Kurzove ztraty (ucet Kurzové ztraty v uctove skupine 56
— Financni naklady)




Kdy se kurzovych rozdilech uctuje?

= Ke dni uskutecneni ucetniho pripadu a ke dni ucetni
zaverky.

Pozor!!!

Kurzové rozdily u CP a podilu, s vyjimkou CP
drzenych do splatnosti, se pri ocenéni k okamziku
ucetni zaverky povazuji za soucast oceneni realnou
hodnotou. Uétuje se o nich stejné jako u jiného
majetku, pri precenovani na realnou hodnotu je vsak
treba davat pozor, aby nebyly tyto castky uctovany
jeste jednou jako shizeni hodnoty CP.




Pr. Podnik ma ve vlastnictvi akcie k obchodovani
znejici na CHF v nominalni hodnote 1 000 CHF. Ke
dni nakupu akcii Cinil kurz 25 KE/CHF. Ke dni
ucetni uzaverky je kurz 28 KC/CHF.

Reseni:
Nejprve je nutno vypocitat kurzovy rozdil, ktery Cini:
(28 — 25) x 1 000 = 3 000 KC. Jedna se o kurzovy
zisk, nebot puvodné byla hodnota akcii v Ceské
mene rovna: 25 x 1000 = 25 000 Kc. Ke dni ucetni
uzaverky je jejich hodnota v Ceské mene rovna: 28

x 1 000 = 28 000 KC. Proto kurzovy zisk. Ten je
potreba zauctovat.




Udtovani:

Kurzové zisky

Maj. CP k obchodovani

PS 25000

Kurzovy zisk

3 000 <

> 3000

KS 28 000




